

发挥金融血脉作用 促进昌吉州经济发展

——访中国人民银行昌吉州中心支行党委委员、副行长赵建军,昌吉州金融办科长王晶磊

为深入贯彻落实党的二十大精神,充分发挥金融工作的血脉作用,昌吉州融媒体中心与昌吉州金融办牵头昌吉州各金融机构,开设了“优化营商环境 金融服务经济高质量发展”访谈专栏,客观反映了金融支持昌吉州经济社会发展的最新成果,全面提升了昌吉州金融服务实体经济的质效,发挥金融在服务昌吉州经济高质量发展中的担当和作用。

本期,昌吉州融媒体中心主持人穆宏对中国人民银行昌吉州中心支行党委委员、副行长赵建军,昌吉州金融办科长王晶磊进行了专访,就昌吉州金融服务经济高质量发展方面做的工作和取得的成效进行了交流。

主持人:金融活,经济活;金融稳,经济稳。经济兴,金融兴;经济强,金融强。金融业作为现代经济的核心,在经济社会高质量发展中的作用越来越重要。请问王晶磊科长,在贯彻新发展理念、推进高质量发展,展新作为、实现新突破方面,昌吉州取得了哪些突破?

王晶磊:截至2022年末,昌吉州金融业增加值97.57亿元,增长7.8%,增加值及增速均居全疆第二。金融业增加值占GDP比重4.5%,占三产比重15.2%,为全州经济高质量发展贡献了金融力量。目前,昌吉州基本形成了由银行业、保险业、证券业、地方金融组织构成的多层次、多元化金融组织体系。其中,银行业金融机构27家,机构数量居全疆第二位;保险业机构、证券业机构、地方金融组织共71家。昌吉州上市公司6家,在新疆60家上市公司中占比为10%,上市公司数量位居全疆第二。

截至7月末,辖区存款余额2504.07亿元,同比增长14.43%。贷款余额2051.81亿元,同比增长10.12%。辖区11家证券营业部资金账户数量共计334422户,其中7月新增资金账户2609户。7月A股累计交易额64.96亿元,证券业持续增长,金融业各项指标趋好。今年以来,昌吉州经济形势向好,市场主体活跃程度增加,金融服务实体经济力度加大。

主持人:在持续落实好金融服务中小微企业高质量发展方面,中国人民银行昌吉州中心支行开展了哪些工作?

赵建军:我认为有四个方面。一是中国人民银行昌吉州中心支行发挥货币政策工具的牵引带动作用,引导金融机构持续加大对中小微企业和个体工商户的信贷支持力度;二是组织开展各类专项行动,靶向解决小微企业融资难题;三是加强部门联动,向金融机构推送企业名单实现精准对接,提高银企互动的精准性和直达性;四是引导金融机构积极创新信贷产



金融服务经济高质量发展访谈录制现场。

马秀玲 摄

品,推出e链快贷、惠商e贷、首户快贷、科创e贷等一系列符合小微企业“短、小、频、急”用款需求的特色产品。截至7月末,昌吉州普惠小微企业贷款余额160.98亿元,同比增长16%,支持经营主体2.16万户,同比增加2040户。

主持人:在持续推进“引金入昌”工程中,昌吉州金融办是如何开展点对点业务的?

王晶磊:近几年,昌吉州金融办持续开展“引金入昌”工作,积极对接自治区银行业金融机构以及风险投资、基金管理等行业,加大引企引资力度,主动向自治区银行业金融机构积极推荐昌吉州重大项目,邀请自治区金融机构来昌吉调研座谈,加强沟通合作;积极推动自治区9家银行与州人民政府签订的“十四五”期间6500亿元合作协议落实,目前落实近2000亿元。近期又与21家自治区金融机构进行对接沟通,进一步加强合作,引进金融资源,不断扩大金融机构投放信贷规模,实现金融要素供给与地方实体经济发展需要精准对接。

主持人:公司上市会增大企业在市场份额中的占有,昌吉州金融办是如何积极推荐优质企业申报上市的?

王晶磊:昌吉州高度重视企业上市工作,积极开展企业上市梯队培育,持续为拟上市企业做好服务工作,打牢上市基础,建立自治州百家拟上市企业库,目前入库企业108家,重点培育企业10家、重点后备企业10家。2022年,昌吉州有27家企业进入自治区上市后备企业资源库,今年有34家企业入库,数量保持全疆第

二。加强重点拟上市企业精准培育,开展了“我从天山来”昌吉州重点企业投融资及经营管理培训班,邀请重点拟上市企业高管前往福建培训,通过理论学习和与上市公司对接交流,帮助各位企业家提升经营管理能力,主动对接资本市场。鼓励“专精特新”企业借助北交所设立的良好契机,积极申报新三板,通过北交所实现上市,目前全州81家“专精特新”企业中已有34家企业纳入自治州百家拟上市企业库,目前有1家企业提交了新三板挂牌申请,2家企业正在做挂牌前的准备工作,形成了梯队培育的良好格局。随着经济全面复苏和振兴,我们相信,在未来几年当中会有更多的企业加入上市公司行列。

主持人:在坚定、坚决履行主体责任,持续优化提升金融服务质效,全面提升金融服务实体经济能力方面,昌吉州金融办开展了哪些工作?

王晶磊:一是搭建政金企对接平台,建立以“金融超市”“对接会”为载体的金融服务高质量发展常态化的政金企对接工作机制。金融服务高质量发展政金企对接会上签订融资协议89个、签约金额557.61亿元,同比增长43.97%。截至目前,累计投放76.98亿元,同比增长33.55%。各县市园区一季度累计召开政金企对接会36场。二是加强调研活动,开展“金心助企”金融服务直通车活动,切实了解企业实际经营情况和融资需求。目前,已为39家企业放款3.86亿元。三是强化对企业的精准帮扶。全面梳理了有融资需求的448家企业分配给全州21家金融机构91名行级领导开展帮扶工作。

四是持续落实纾困政策。融资担保费率由2%降至1%以下,积极为中小微企业融资增信降成本。五是切实降低企业融资成本。六是统筹引导金融机构转变作风。

主持人:昌吉州是国家首批绿色金融改革创新试验区,中国人民银行昌吉州中心支行在推进绿色金融产品创新方面有哪些实质性举措?

赵建军:中国人民银行昌吉州中心支行深化和巩固绿色金融改革创新试验区成果,制定印发《昌吉州降碳转型升级项目目录》《金融支持昌吉州降碳转型升级项目认定办法》,运用好“绿碳融”、碳减排支持工具和支持煤炭清洁高效利用专项再贷款等绿色金融相关政策,扩大绿色信贷规模。现已形成了可复制推广的改革经验93项,20项改革经验纳入全国绿色金融改革创新经验和典型案例汇编,其中14项改革创新经验在全国推广。

中国人民银行昌吉州中心支行在全疆率先建立“昌吉州工业企业碳账户管理平台”,目前有五个行业45家综合能耗超过万吨标煤的重点用能企业进行试点,试点企业占万吨能耗以上企业数量的53%。昌吉州金融机构依托碳账户累计提供160.7亿元信贷支持企业碳减排。绿色金融改革试点成为推动昌吉州绿色经济转型发展的“强力引擎”,昌吉州工业企业碳账户建设工作获得人民银行总行易纲行长等领导肯定。

主持人:在加强地方金融风险防范和处置工作中,中国人民银行昌吉州中心支行采取了哪些方法?

赵建军:首先,是抓牢做实风险监测、评估、预警工作,对潜在性、苗头性问题做到早发现、早化解。其次,是坚持以问题为导向,运用金融稳定工具督促法定代表人机构及时处置潜在性风险,守住防范化解风险的第一道防线,增强监管资源互补共享,形成防控工作合力,并运用多元化解机制解决金融纠纷。2020年4月22日-2023年8月23日,昌吉州金融纠纷多元化解中心(人民调解委员会)共受理金融纠纷1988件,共组织调解成功1882件(司法确认1780件),调解成功率为97.9%,涉案金额6.26亿元,为借款人节省诉讼费317万元。

(文:马秀玲整理)

庭州财金

昌吉州金融办
昌吉州融媒体中心

合办

